集束化护理对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响

马海蓉 李莹 徐媛 杜晓霞 通讯作者

宁夏医科大学总医院心脑血管病医院 宁夏银川 750000

摘要:目的:研究集束化护理对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响。方法:随机选取我院 100 例脑出血手术患者作为本次研究的对象,采用随机数字法分为对照组和实验组,每组 50 名患者,对照组患者采用常规护理方式,实验组采用集束化护理,护理完成后观察两组临床疗效。 结果:实验组下肢深静脉血栓发生率明显低于对照组,实验组的生活质量高于对照组,差异明显具有统计学意义(产0.05)。 结论:对于脑出血手术患者采用集束化护理模式进行护理,有助于降低下肢深静脉血栓的发生,提高患者的生活质量。

关键词:集束化护理;脑出血手术患者;下肢深静脉血栓发生率;

由于脑出血手术对患者的创伤较大,术后极易增加下肢深静脉血栓的形成。下肢深静脉血栓是一种发病率较高的的外周血管病症,是由于下肢深静脉腔内的血液出现凝结障碍,导致人体出现静脉曲张、皮肤紫绀、下肢肿痛等不良症状,严重的可能导致患者残疾甚至死亡¹¹。下肢深静脉血栓不仅影响到了患者的身体健康和生活质量,还加重了家庭和社会的负担¹²。因此为了降低下肢深静脉血栓的形成可以采用集束化护理模式进行护理。

1 资料与方法

1.1 一般资料

纳入本次实验的对象是我院接收的脑出血手术患者,选取时间2020年10月~2021年4月的100例患者。采用随机数字法随机进行分组,将100例患者分为对照组采用常规的护理,实验组在对照组的前提下进行集束化护理,每组均有患者50例。对比两组基本资料分析可知,差异不大没有统计学意义(P>0.05)。此外,本研究选取的所有患者均为自愿参与本次临床试验。

1.2 方法

对照组患者进行常规的术后护理,常规护理包括:详细告知患者极其家属术后护理过程的护理方式以及需要注意的事项,实时监测患者的血压、心律、呼吸等生命特征,按照医嘱指导患者按时按量用药,密切观察患者的病情变化,如有异常及时进行抢救措施。观察组在进行术后常规护理的同时采用集束化护理,集束化护理具体内容如下:

1.2.1 药物护理

对于脑出血患者手术后的患者需要进行压力抗栓泵,频率为一天两次,每次时间 15 分钟到 30 分钟以内。对于压力抗栓泵不耐受的患者可以采用弹力袜等物理干预进行护理,护理人员需要定时为患者更换体位,让各部分肌肉得到全面按摩,促进患者的静脉血液循环。

1.2.2 生活护理

为患者提供一个良好的养护环境,保持病房的整洁干净、温湿度适宜、定时开窗通风、定期更换床单被褥,为患者的身体康复提供物质基础。根据患者的病情改善情况和饮食偏好,制定相应的饮食计划,饮食以蛋白质丰富和富含膳食纤维的食物为主,多食用新鲜的水果蔬菜,补充维生素,确保营养均衡,满足患者的营养需求。

1.2.3 心理护理

多与患者及其家属进行沟通交流,采用通俗易懂的话语向他们介绍下肢深静脉血栓的病症、形成以及预防,提高患者的健康意识。随时关注患者的情绪变化以及心态波动,当观察到患者出现负面情绪是,及时对患者进行心理疏导,缓解患者的情绪,提高患者治疗积极性。

1.2.3 早期康复护理

在患者术后早期应该尽早对患者进行康复训练,指导患者进行足踝运动、膝盖以及胯部活动,促进下肢的静脉血液回流,降低下肢深静脉血栓的发生率。在进行康复锻炼的过程中,要注意劳逸结合,循序渐进地进行康复训练,不可急于求成。

1.3 疗效标准

1.3.1 下肢深静脉血栓发生率

记录脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率,反映护理 的效果。

1.3.2 患者的生活质量

采用生活质量综合评定表对患者的生活质量进行判定。

1.4 统计学方法

将数据纳入 SPSS17.0 软件中分析,计量资料比较采用 t 检验,并以($\overline{x} \pm s$)表示,率计数资料采用 x^2 检验,并以率(%)表示,(P(0.05)为差异显著,有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者下肢深静脉血栓发生率对比

实验组的下肢深静脉血栓发生率为 8%明显低于对照组 24%, 差异明显具有统计学意义($\vec{x}=4.762$, P=0.029, P<0.05)。

2.2 两组患者的生活质量对比

由实验结果可知,观察组患者生活质量得分(222.48±5.37)分明显高于对照组(194.52±5.67)分,差距明显具有统计学意义(t=25.317,P=0.000,P<0.05)。

3 讨论

随着人们的生活水平不断提高,生活习惯以及作息规律也在发生改变,脑出血疾病的发生率越来越高。脑出血患者术后往往会引发严重的并发症,其中最为常见的是:下肢深静脉血栓。下肢深静脉血栓是最为常见的一种深静脉血栓并发症¹³。本质上是由于静脉壁损伤、静脉血流减缓和血液凝滞导致的下肢深静脉腔内的血流流通障碍。下肢深静脉血栓不仅给患者的身体上带来了难以忍受的痛苦,还加剧了患者的心理压力,降低了其生活质量^[2]。因此需要采取有效的护理方式针对下肢深静脉患者进行护理,已达到帮助患者疾病康复和生活质量改善的护理效果。

集束化护理是一种针对患者的实际身体情况进行药物、身体、心理、运动等方面的综合护理模式,可以有效降低下肢深静脉血栓等并发症的发生,有助于患者的术后恢复以及生活质量的提高^[4]。由实验结果可知:实验组脑出血手术患者的下肢深静脉血栓发生率明显低于对照组,并且实验组的生活质量评分与对照组相比,具有明显优势,数据间差异明显具有统计学意义(P<0.05)。

综上所述,采用集束化护理对脑出血手术患者的下肢深静脉血栓发生率具有明显的抑制作用,并在临床医疗上取得了良好的护理效果,有利于患者身体机能的恢复,对患者术后生活质量的改善具有促进作用。

参考文献

[1]温云,王娟莉.集束化护理对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响[J].血栓与止血学,2021,27(2):2. [2]时艳华.探讨集束化护理对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(26):1. [3]王丽芳.集束化护理干预对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响[J].基层医学论坛,2019,23(18):34-35. [4]王卫.集束化护理对脑出血手术患者下肢深静脉血栓发生率的影响价值分析[J].饮食保健,2019,6(002):195-195. 通讯作者:姓名:杜晓霞(1978-11),女,汉,宁夏,本科,副主任护师,护士长,研究方向:护理管理.